

岸田当选日本第101任首相

背负安倍负遗产能走多远?

当地时间11月10日下午,日本自民党总裁岸田文雄,通过临时国会的首相指名选举,成为日本第101任首相,第2次岸田内阁也随之正式组建。

岸田此前担任日本第100任首相,执政时长不到40天,创下该国战后一任首相执政天数最短的纪录。

“2.0版本”的岸田政权,不仅可能对内面临“扭曲国会”的局面,在外交政策上,也存在诸多掣肘。沿袭安倍等人路线的岸田政权,为何组建初始就被指是一个“弱势政权”,也就有迹可循了。

重新来组阁,还是走老路

虽然岸田文雄再次成为日本首相,但其内阁成员,却是“既不换汤也不换药”。

据报道,第2次岸田内阁的成员,除日本外相改由林芳正担任外,其余任职与第1次内阁相同。

在此前的日本众议院选举中,自民党干事长甘利

明由于选举失利而辞职,职位由时任外相的茂木敏充接任。由此,林芳正便弥补了外相职位的空缺。

报道指出,林芳正曾担任防卫相,以精通政策闻名,在日本自民党内隶属岸田派,为派系“二把手”,备受岸田信任。

在第1次内阁中,岸田便“力图展现自身特色”,他执着于起用少壮派和女性议员。不过,即使这样,北京大学历史学系教授王新生仍对中新网指出,从内阁成员的选择中可看出,岸田仍处在前首相安倍晋三和麻生太郎的影响下,是一个“弱势政权”。

首战虽告捷,考验却不减

众院选举的结果,增强了岸田施政的信心。日本自民党议席虽有所减少,但也达到足以单独维持国会稳定运行的“绝对稳定多数”。

根据日本放送协会(NHK)的最新民调显示,岸田领导的新内阁支持率升至53%,比10月众院大选前一周实施调查的结果,增加了5个百分点。

不过,分析指出,多名自民党重要人物在小选区选举中落选,预示着岸田政权仍将背负安倍晋三和菅义伟遗留的政治“负遗产”艰难前行,未来仍将面临考验。

此外,自民党和公明党的执政联盟的合计议席,虽大大超出选前预期,但却未达到额定议席的三分之二。

报道指出,若法案在参院遭到否决,仅凭自公两党,将无法在众院再次表决通过。

2022年,日本将举行参议院选举,若执政党大败,议席未过半数,则将出现众参两院多数派不同的“扭曲国会”。在野党反对的法案预计无法通过,政权运营将变得困难。

外交掣肘多,痛点难解决

日本共同社称,岸田政权在外交领域,面临艰巨挑战。

清华大学国际关系学系教授刘江永曾指出,在外交方面,岸田上台后仍会延续“安倍模式”。

首先,坚持日美同盟为核心。日本政府相关人员曾表示,为与美国总统拜登进行会谈,日本首相岸田文雄欲于11月内访问美国。双方将就日美同盟进行再次确认。

另一方面,此前一直走温和“鸽派”路线的岸田,上台后接连公布“鹰派”政策,近期更是发表不少对华强硬言论,主张对中国“一步不退让”。

“在中日之间的一些原则问题上,包括历史认知,台湾问题,钓鱼岛领土主权认知争议,这些问题日方没有任何的进步。”刘江永说。

日俄关系岸中的痛点,也再被岸田“戳中”。此前,岸田在议会辩论期间表示,日本主权范围包括“北方领土”(日俄争议岛屿,俄称为南千岛群岛)。他强调,“必须解决领土问题,不

将这一问题留给后代。”

对于岸田的观点,俄总统新闻秘书佩斯科夫迅速予以回击,称这一群岛为“俄罗斯领土”,且俄方已在不同层面上,重申了继续与日本对话的政治意愿。俄联邦委员会国际事务委员会第一副主席贾巴罗夫更是直指,任何对俄罗斯领土的“侵占企图”,都将被视为对俄的“侵犯”。

上月,俄两名副总理在岸田任日本首相以来,首次登访南千岛群岛中的一个岛屿,日媒分析,俄政要此举,意在“牵制”岸田。

此外,日韩间就慰安妇、劳工赔偿等历史遗留问题一直悬而未决,预计岸田治下的日韩关系,亦难走出低谷。

不过,也有分析认为,岸田竞选期间是为“讨好”自民党内保守势力,在外交安保问题上发表了一些强硬言论。刘江永也指出,发表强硬言论,有助于岸田执政,但从某种意义上讲,这是一个“恶性循环”。

据中新网

中国地方都市报最具影响力十强 菏泽第一全媒体平台



植根菏泽 记录时代 服务百姓 传递温暖

牡丹晚报“菏”您一起

白纸黑字,是恒久的记录;铅墨芳华,是最好的见证。
一座城,一张报,一份情怀,让我们在一纸墨香中读懂菏泽!

欢迎订阅2022年度牡丹晚报

抢订热线:5969500 18105308833 全年定价:330元

牡丹区(乡镇):5199058 曹县:3214649
定陶:2212885 单县:4657316 东明:3135668
巨野:8010808 鄄城:13678602571
郓城:6532588 成武:8726017
(各县区订阅牡丹晚报,以邮局政策为准)